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Χειροτονία Διακόνου από τον Μητροπολίτη 
Κύριλλο στην Ιερά Μονή Τοπλού Σητείας
/ Ιερές Μονές

Σε κατανυκτική και ιδιαίτερα συγκινητική ατμόσφαιρα την 
Τρίτη 10 Φεβρουαρίου 2026, εορτή του αγίου Ιερομάρτυρος 
Χαραλάμπους του θαυματουργού, στην Ιερά Πατριαρχική και 
Σταυροπηγιακή Μονή Τοπλού Σητείας, ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος χοροστάτησε κατά την 
ακολουθία του Όρθρου και στη συνέχεια τέλεσε τη Θεία 
Λειτουργία, κατά τη διάρκεια της οποίας τέλεσε την εις 
Διάκονον χειροτονία του κ. Μιχαήλ Λιανουδάκη, πτυχιούχου 
του Τμήματος Μηχανικών Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 
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του Τ.Ε.Ι. Κρήτης και σπουδαστή της Σχολής Μαθητείας 
Υποψηφίων Κληρικών (Σ.Μ.Υ.Κ.) Κρήτης.

Στην προσφώνησή του ο χειροτονούμενος εξέφρασε τη βαθιά συγκίνηση και τον 
προσωπικό του συγκλονισμό για την εις Διάκονον χειροτονία του. Αφού 
αναφέρθηκε στα παιδικά του βιώματα στην Ενορία του χωριού του, το 
Πισκοκέφαλο της Σητείας, που τον σημάδεψαν, ευχαρίστησε τους ευλαβείς και 
ακούραστους γονείς του Ιωάννη και Μαρία, την ευρύτερη οικογένεια και στους 
συγγενείς του που τον στήριξαν στον παιδικό του πόθο της Ιερωσύνης, και τη 
σύζυγό του και συνοδοιπόρο της ζωής του Δέσποινα Μανδουράρη, η οποία δέχτηκε 
να γίνει «συγκυρηναίος στη χαρμολύπη της Ιερωσύνης».

Όπως υπογράμμισε, «την πρώτη σπίθα και τις σκέψεις του για την Ιερωσύνη, την 
οφείλει στον μακαριστό Μητροπολίτη κυρό Ευγένιο, ο οποίος με πατρική αγάπη και 
με το ακούραστο ενδιαφέρον του οδήγησε τα βήματά του στην Εκκλησία. Επίσης 
ευχαρίστησε τον Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλο και Ηγούμενο της Μονής Αρχιμ. 
Αμβρόσιο Σκαρβέλη, που του «προσέφερε γνώσεις, ήταν και είναι δίπλα του σε ό,τι 
χρειάστηκε καθώς εργασία τα τελευταία έτη στο μοναστήρι», καθώς και τον 
ακούραστο και φιλακόλουθο, Προηγούμενο πατέρα Φιλόθεο Σπανουδάκη, «ο οποίος 
με το γνήσιο κρητικό καλογερικό του πνεύμα, τον δίδαξε τα τέσσερα χρόνια που 
εργαζόταν στη μονή, ιδιαιτέρως όμως τις τελευταίες μέρες κατά την 
προετοιμασία του, το ήθος και το ύφος του ιερέως».

Τέλος, αφού υποσχέθηκε ότι θα καταβάλει με όλη του τη δύναμη κάθε δυνατή 
προσπάθεια εργαζόμενος στον αμπελώνα του Κυρίου, ευχαρίστησε ιδιαιτέρως τον 
Σεβ. Μητροπολίτη Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλο. Όπως είπε «η πνευματική 
του καθοδήγηση μέχρι σήμερα, η πατρική του αγάπη και η προτροπή του να 
εγγραφεί στη Σχολή Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών Κρήτης, ώστε να λάβει τις 
πρώτες βασικές και θεολογικές γνώσεις, επισφραγίζουν το αμέριστο ενδιαφέρον 
του αφενός για τους κληρικούς της Ιεράς μας Μητροπόλεως, αφετέρου δε για τον 
πιστό λαό της Ανατολικής Κρήτης».

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος στον μεστό, θεολογικό και από καρδίας λόγο 
του, αφού σημείωσε ότι κατά τις ανεξιχνίαστες βουλές του Θεού η χειροτονία του 
νέου Διακόνου συνέπεσε με την εορτή της πανσέπτου μνήμης του Αγίου 
Ιερομάρτυρος Χαραλάμπους του Θαυματουργού, του οποίου τεμάχιο του 
χαριτόβρυτου λειψάνου είναι αποτεθησαυρισμένο στην παλαίφατο και ιστορικό 
καστρομονάστηρο του Τοπλού, μίλησε για τον διακονικό και θυσιαστικό 
χαρακτήρα της Ιερωσύνης, σύμφωνα με το πρότυπο του Αρχιποίμενος Κυρίου μας Ι. 
Χριστού. Ιδιαίτερα επεσήμανε τη σημασία της τιμής του χαρίσματος της 



Ιερωσύνης, «ως χάριτος και δωρεάς του Θεού στον άνθρωπο, ο οποίος είναι 
οστράκινο σκεύος, αδύναμος και ατελής, και με την πανσθενουργό θεία χάρη 
γίνεται σκεύος εκλογής, για να διακονήσει το έργο της εν Χριστώ σωτηρίας των 
αδελφών μας, για τους οποίους σταυρώθηκε ο Χριστός».

Επίσης, απευθύνθηκε με διδακτικούς και παραινετικούς λόγους προς τον νέο 
Διάκονο Μιχαήλ, τον οποίο προέτρεψε να αγωνίζεται διαρκώς για να διατηρεί και 
να αναζωπυρώνει αυτό το χάρισμα του Θεού, να αυξάνει τον φόβο Θεού, τον ιερό 
ζήλο, την απέραντη αγάπη σου προς τους αδελφούς του, την αληθινή 
ταπεινοφροσύνη, την καθαρότητα σώματος και ψυχής, την πνευματική 
επαγρύπνηση, την περισυλλογή, την ησυχία, τη μελέτη, την προσευχή, την 
αυταπάρνηση, το πνεύμα προσφοράς και θυσιαστικής διακονίας, την υπομονή, την 
καρτερία και την ανεξικακία. Όπως σημείωσε «αυτά είναι μερικά από τα εφόδια 
που χαρακτηρίζουν τον εργάτη του αμπελώνα του Κυρίου, ο οποίος εργάζεται 
νυχθημερόν όχι ως «δούλος» από φόβο, ούτε ως «μισθωτός» που αναμένει 
ανταπόδοση, αλλά ως κατά χάρη υιός και φίλος του Θεού, που εφαρμόζει τα 
εντάλματά Του από αγάπη σε Αυτόν».

Τέλος ο Σεβ. κ. Κύριλλος κάλεσε τον χειροτονούμενο να ανέλθει τις ιερές βαθμίδες 
για να λάβει τον πρώτο βαθμό της Ιερωσύνης και του ευχήθηκε εγκάρδια ο 
Αρχιποίμην Κύριος ημών Ι. Χριστός, με τις πρεσβείες της Υπεραγίας Θεοτόκου της 
Κυρίας Ακρωτηριανής, του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου και του εορταζομένου 
αγίου Ιερομάρτυρος Χαραλάμπους, να είναι δίπλα σου «βοηθός και σκεπαστής» 
«πάσας τας ημέρας της ζωής σου», να τον ενισχύει, να καθοδηγεί τα βήματά του 
και να ευλογεί τη νέα του πορεία.

Ακολούθησε, κατά την τάξη, η χειροτονία του νέου Διακόνου, κατά την οποία με 
πολλή συγκίνηση οι εκκλησιασθέντες πιστοί αναφώνησαν το «Άξιος!».

Στο τέλος ο νέος διάκονος δέχθηκε τις ευχές από τους συμμετέχοντας και τους 
συμπροσευχόμενους κληρικούς, τους συγγενείς και οικείους του και όλο το 
εκκλησίασμα.

Ακολούθησε κέρασμα στο Αρχονταρίκι καθώς και γεύμα στην κατάγραφη τράπεζα 
του μοναστηριού. Στο Αρχονταρίκι της Μονής, εκ μέρους των συγχωριανών του 
νεοχειροτηνηθέντος Διακόνου, μίλησε η Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Πισκοκεφάλου κ. Μαρία Χατζάκη, η οποία μεταξύ άλλων τόνισε ότι ο νέος 
κληρικός, με τον οποίο συμπορεύθηκαν πέντε και πλέον χρόνια με κοινό στόχο την 
αναδιοργάνωση του Συλλόγου, «πριν ακόμα αφιερωθεί στην Ιερωσύνη είχε ήδη 
διακονήσει την κοινωνία μας με πράξεις αγάπης και προσφοράς. Από πολύ νωρίς 



στη ζωή του ήταν ταγμένος στην κλήση της Ιερωσύνης, σε ένα εσωτερικό 
κάλεσμα το οποίο τον συνόδευε μέχρι τη σημερινή μέρα, που αυτός ο εσωτερικός 
πόθος βρίσκει την εκπλήρωσή του μέσα στην αγκαλιά της Εκκλησίας … Όλοι εμείς 
οι φίλοι του και συντοπίτες χαιρόμαστε αλλά και προσευχόμαστε να παραμείνει ο 
άνθρωπος που γνωρίσαμε και να είναι σταθερά προσηλωμένος στον Χριστό. Να 
βρίσκει νόημα στη σιωπηλή προσφορά, και να αντλεί δύναμη από την προσευχή, 
για να τον φωτίζει ο Θεός και να τον καθοδηγεί σε κάθε βήμα της ιερή του 
διακονίας. Τέλος ευχήθηκε η χάρη του Αγίου Πνεύματος να τον συνοδεύει πάντοτε 
και η διακονία του να αποβεί καρποφόρα για την Εκκλησία και ευλογία για το λαό 
του Θεού».

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία έλαβαν μέρος ο ο Παν/τος Αρχιμ. Φιλόθεος 
Σπανουδάκης, Προηγούμενος της Μονής, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. π. Πορφύριος 
Μπικουβαράκης, Διευθυντής της Σχολής Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών 
(Σ.Μ.Υ.Κ.) Κρήτης, ο Αιδεσιμ. Πρωτ. Γεώργιος Τσικαλάκης, συνταξ. Εφημέριος και 
εφημερεύων της Ενορίας Έξω Μουλιανών, ο Αιδεσιμολ. Πρωτ. Ιωάννης 
Μαστοράκης, Υποδιευθυντής της Σχολής Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών Κρήτης, 
ο Αιδεσιμ. Πρωτ. Νικόλαος Παθιάκης, Εφημέριος της Ενορίας του Ι. Καθεδρικού 
Ναού Αγίας Αικατερίνης Σητείας, ο Αιδεσιμ. Οικονόμος π. Νικόλαος Σαββιδάκης, 
Εφημέριος της Ενορίας Αχλαδίων, και οι Διάκονοι Θεμιστοκλής Μπεϊνάς και 
Στέφανος Ογιούπ, κληρικός του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και σπουδαστής της 
Σ.Μ.Υ.Κ. Κρήτης, ενώ ο Πανοσιολ. Ηγούμενος της Ι. Μονής Τοπλού και 
Πρωτοσύγκελος της Ι. Μητροπόλεως Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης εκτελούσε χρέη 
τελετάρχη.

Έψαλλαν μελωδικότατα ο Καθηγητής και Έφορος της Σχολής Βυζαντινής 
Μουσικής της Ι. Μητροπόλεως στη Σητεία Αιδεσιμολ. Πρωτ. Νικόλαος Αλεξάκης με 
τους συνεργάτες του στον δεξιό χορό και οι Ιεροψάλτες της πανηγυρίζουσας 
Μονής κ. Γεώργιος Τσικαλάκης και κ. Γεώργιος Μαρκαντωνάκης με τους 
Ιεροσπουδαστές της Σ.Μ.Υ.Κ. Κρήτης στον αριστερό χορό.

Εκκλησιάστηκαν ο Δήμαρχος Σητείας κ. Γεώργιος Ζερβάκης, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Λασιθίου κ. Ιωάννης Ανδρουλάκης, ο Πρόεδρος της ΜΑΔΕΣ κ. Γεώργιος Αϊλαμάκης, 
ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Πισκοκεφάλου κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, 
ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Παλαικάστρου Νικόλαος Χατζηδάκης, η 
Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Πισκοκεφάλου κ. Μαρία Χατζάκη, οι 
Καθηγητές και οι σπουδαστές της Σχολής Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών 
(Σ.Μ.Υ.Κ.) Κρήτης, συγγενείς, ομοχώριοι και φίλοι του χειροτονηθέντος, και άλλοι 
ευσεβείς χριστιανοί της περιοχής.






























